

一个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政的“话语表达”

自创“表情包”何以激活职场正能量?

阅读提示

过去车间工作群中大多是冷冰冰的通知,如今职工们通过自创表情包进行回复交流,用“比心”表达认可,用“鸭梨大啊”纾解工作难度,车间和班组的工作氛围变得更加轻松。当95后、00后成为职场主力,思政工作需要载体革新。“兰小供”的成功,在于用青年话语重构了企业文化认同,让价值观传播从“指尖”抵达“心间”。

半月的创作,第一季表情包终于“新鲜出炉”,包括“前方高能”“辛苦啦”“静待夸奖”“点赞”“嘿嘿”等12个动态表情。

第一季的“点赞”、“兰小供”特意竖起的大拇指戴着绝缘手套;“巡视中”表情里,卡通人手持的望远镜片上倒映着接触网。这些匠心设计,让专业元素与萌趣表达碰撞出独特火花。一经亮相,迅速在该段微信公众号平台与各工作交流群“走红”,其灵动可爱的造型和职场化的背景,让人“眼前一亮”,深受职工喜爱。

草根创作激活职场生态

当首季12个表情包上线时,段领导率先使用“辛苦啦”表情回复工作汇报,这个看似随意的举动,引发了“蝴蝶效应”,工区群里,“注意安全”的叮咛化作“兰小供”系安全带的动画。

“什么时候推出第二季?”职工们热情不减,催促更新。中学时学过绘画的陇南车间女职工焦雅玲买来手绘板,用第一季的漫画素材打底,开始了新的尝试。在她的手下,“兰小供”外观更圆润,并且拿起了“手电筒”“对讲机”等工作用具,动作语言不仅更丰富,而且更加“接地气”,都是工作中的事。

当第二季包括“好朋友”“收到”“好委屈”“比心”“哈哈”在内的24个微信表情亮相时,再次获得了大家的热捧,工作群中用“兰小供”表情“逗图”成为一种小乐趣,让人开怀

不已。

此后,该段融媒体工作室通过车间、班组分层次进行表情需求征集,陆续创作了多季“兰小供”原创表情包。为了保护原创,并加强宣传,他们又申请了版权,以“兰小供的日常”为标题上架微信表情商店,这样一来,大家添加、使用起来也就更加方便了。

“早晨上班,微信群里发个‘早上好’,群里瞬间活跃了!”“在表示认可时,用‘送你花花’回复,心情都变得轻松了!”“有人晒成绩,用‘有两把刷子’给予肯定,对方马上用‘抱拳’表情回复过来,一来一往好生动!”职工们纷纷表示,“兰小供”原创表情包让工作交流变得更加有趣和温暖。

“这些源自生产现场的鲜活创意,让表情包成为岗位故事的动态图鉴。”兰州供电车间党总支书记金安岐说,过去车间工作群中大多是冷冰冰的通知,如今职工们通过“收到”

“马上落实”等表情包进行回复交流,用“比心”“点赞”“送你花花”表达认可,用“鸭梨大啊”“我太难了”纾解工作难度,车间和班组的工作氛围明显变得更加轻松。

“小表情”转动新思政

“兰小供”不仅是一个IP的走红,更是国有企业思政工作在数字时代的破局与探索。

“兰小供”原创表情包的推出,让职工之间的沟通变得更加轻松和谐,也增强了企业

文化的认同感,有不少职工还把“兰小供”推荐给家人朋友使用。

“我在单位的微信交流中用,在与朋友家人的沟通中也用,总有一种特别的自豪感。现在,不仅家里人,连我的一些大学同学也都在使用‘兰小供’。”段安全科助理工程师魏文彬说。

为了使“兰小供”表情包更有活力,主创团队创作了包括“工作中”“巡视中”“下班啦”“学安规”等15个场景表情的第5季——“工作季”;结合网络谐音热词,还创作了“抱一丝啊抱一丝”“我太南了”“有点焦急”“把握机会”等15个幽默热词的第6季——“谐音季”。新的两季表情包在微信表情商店上架后,职工们光速下载添加使用,反响非常好。

“我的性格偏内向,以前与同学朋友在微信交流时总是觉得不太好用文字回复,有时候同学群里‘逗图’时我也不知道怎么回应,现在有了‘兰小供’,这些都不是难题。我特别喜欢‘咧嘴笑’‘比心’‘擦汗’‘放松下啦’‘嘚瑟中’这些表情包,效果真是意想不到的好,朋友们也都羡慕我们单位竟然有专属表情包。现在,我聊天必用‘兰小供’,它的代入感太强了,我甚至感觉我的性格都变得像兰小供一样开朗可爱了!”兰州供电段定西供电车间助理工程师李杰的体会特别深。

“兰小供”原创表情包的推广使用,不仅为该段的企业文化建设增添了新的亮点,也在潜移默化中提高了交流沟通的趣味性,还使职工对企业提升了认同感、自豪感,成为凝聚力量、团结队伍的软实力。

“兰小供”的成功也引来了思政专家的关注,被称为做活了指尖上的思政课。专家表示,当95后、00后成为职场主力,思政工作需要载体革新。“兰小供”的成功,在于用青年话语重构了企业文化认同,让价值观传播从“指尖”抵达“心间”。

G 心路

如何破解“职场羞耻症”?

专注提升职业能力和自信心

读者来问

您好。我最近有个烦心事——朋友说我患上了“职场羞耻症”,因为不好意思请假、对同事的要求不敢拒绝、不敢在大会上主动发言,甚至打扮精致都会觉得不好意思……我也不想这样,不知道该如何调整? 广西 柳优

专家心解

柳优您好:

一些年轻人在步入职场后,面对新工作和新环境,会不由自主地害怕、不安甚至自卑,会因为不自信或过于在意他人的评价而羞于表达自己的合理诉求,即使犯个小错也会“脑补”出自己以后再也不会被信任的戏码,有人甚至还会因为在工作中太过努力而感到羞耻。这些给职场生活带来诸多无形压力的,就是所谓的“职场羞耻症”。

患上“职场羞耻症”的职场人,往往因为不自信或过于在意他人的评价,这是一种痛苦的情绪体验,有时甚至会成为生活中的噩梦,让人失去活力。

“职场羞耻症”不仅会影响员工的情绪和自信心,还可能导致员工在工作中表现得唯唯诺诺、畏首畏尾、人际关系紧张、身心疲惫。长此以往,不但会产生心理健康和情绪问题,比如社交焦虑、自我伤害,还可能影响个人正常生活与职业成长,对企业和团队造成负面影响。

破解“职场羞耻症”、不消耗自己的情绪,最重要的是调整好自己的心态和状态。不要过度聚焦他人的评价与看法,学会降低对别人的期望和要求,不把自己的成长和进步寄托在别人的认可和赞美上。同时,不要为了迎合他人而委屈自己,改掉潜意识中的自我否定,坚信自己配得上高期待,学会专注于提升自己的职业能力和自信心。

职场是一个需要不断学习和成长的环境,只有不断充实自己、提升自己的能力和素质,才能更好地适应职场的挑战和机遇。大胆放下紧张情绪,关注自己内心的需求,把更多精力放在提升自己的能力和实现自己的目标上,学会欣赏自己的长处,并在工作中发挥出来,这样更容易获得价值感。

与同事和上级建立良好的人际关系,可以增强自信心与归属感。大方、合理地表达自己的想法,与他人分享自己的想法和感受,可以有效减轻焦虑和压力。同时,与他人合作完成任务也可以提高工作效率和团队合作能力。

遇到不合理的要求时,要敢于拒绝,并坚守自己的底线,避免被“拿捏”。在职场中,既要努力工作、付出,又要学会争取自己的利益,祝你在职场中获得真正的快乐和成就感。

北京市街道思政工作示范培训班举办

本报讯 (记者尹晓燕)日前,北京市委宣传部、北京市政研会联合举办北京市街道(乡镇)思想政治工作示范培训班,来自基层街道和乡镇的相关工作人员进行交流研讨,全市16个区部分街道、乡镇的宣传思想工作负责人参加了此次培训。

培训期间,《思想政治工作研究》杂志社负责人就关于加强和改进新时代思想政治工作的若干思考做专题讲座,来自中国社会科学院中国式现代化研究院以及北京航空航天的相关专家教授,就如何理解进一步全面深化改革与推进中国式现代化的科学内涵及内在关系、网络意识形态工作及其优化策略做了专题讲座。在经验分享课上,北京市丰台区新村街道党工委书记吴婧就以“长辛先锋”为引领,新村街道以学院式街区打造基层治理新范式做经验分享。怀柔区渤海镇政府综合办公室副主任王天宇就聚合青创人才,打造四渡兴村——怀柔区渤海镇四渡河乡村运营实践做经验分享。分组研讨环节,参训学员结合授课内容,联系日常工作实践,围绕制约首都思想政治工作实效性的因素及破解对策展开讨论。在结业式上,东城区东四街道办事处、大兴区林校路街道市民活动中心、房山区霞云岭乡的相关负责人作为学员代表进行了交流发言。

新就业形态劳动者化身基层治理“好帮手”

本报讯 上海市奉贤区奉城镇党委以实际需求为导向,以服务换服务,以真心换真心,进一步将新就业形态劳动者化身基层治理的“好帮手”,不断推动新兴领域党建走深走实。

该镇党委联动配送站点,让外卖骑手、快递小哥化身流动的兼职网格员,发挥其“熟门熟路”优势和“城市探头”的作用,组建骑手兼职网格员队伍,引导小哥们随时随地将发现的社情民意、安全隐患、矛盾线索、突发事件、环境卫生等信息及时反馈街区,实现新兴领域群体工作日常和参与街区治理同步开展。鼓励和引导新就业形态劳动者以“四随”工作法——入户“随口宣”、配送“随手拍”、有问题“随时报”、有困难“随手帮”,在日常工作中随时随地为社区治理“把脉找茬”。组织开展新就业形态劳动者“急救员”示范培训班,让快递小哥学做“流动的急救员”。设立“海纳百川”“庙语生花”“博采众长”等五个街区党支部议事会,实行月议题制度。依托社区党校,举办暖“新”课堂,邀请相关部门开展政策解读,将“纸上学”与“事上见”相结合,拓宽新就业形态劳动者议事献策渠道。实行“心联新·积分超市”公益积分奖励机制,新就业形态劳动者通过完成各项基层治理小任务,换取积分分值,兑换心仪奖励,切实提升新就业形态劳动者的幸福感和获得感。(岳瑛)

定制专项课程提升精细化服务

本报讯 日前,贵阳S1线正式开通运营一个季度,中铁十五局集团轨道交通运营公司贵阳S1线运维项目经理部以优质服务取得了首季“开门红”。

运营中,项目部始终坚持“安全第一、预防为主”的方针,通过构建阶梯式培训体系全面提升安全管理水,针对房建、轨道、站务等不同岗位定制专项课程33次,开展各类应急演练16次,人员覆盖率达100%。强化安全管理双控体系,累计开展日常安全检查74次,发现、消除处理隐患56处,整改率100%。采用“岗前准入培训+季度技能比武+年度考核认证”的全周期培养机制培养专业人才。同时,注重服务品质的提升,通过优化站务服务、建立服务标准化培训体系,为乘客提供舒适便捷的出行体验。项目部还积极引入智能化运维技术,利用大数据分析和远程监控实现24小时动态监测,提高了线路维护和房建维修的效率和精准度,为线路的稳定运行提供了有力保障。从成昆铁路的“生命线”到贵阳S1线的“幸福线”,该公司通过提升人才素质,以智能化运维设备为依托,实现故障修复率90%,维修响应时间缩短至10分钟。(全鑫磊)

本报记者 康劲 本报通讯员 曾志 张燕春

在职工的微信工作群里,一个头戴安全帽、身着防护服的卡通形象正掀起一波波的“表情潮”。当“点赞”“收到”“抱一丝啊”等萌态可掬的动态表情在指尖流转时,严肃的生产通知化作会心一笑,程式化的工作交流迸发情感温度。这个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政工作的“话语表达”。

截至目前,中国铁路兰州局集团兰州供电段融媒体工作室精心设计的“兰小供”原创表情包已经推出了6季,包含102个动态表情,活跃在全段15个生产车间、117个班组的数百个微信群,成为深受职工欢迎的“新晋顶流”。

从图文困境到原创IP

作为企业的基层单位,兰州供电段在创作新媒体产品过程中遇到了难题,交流广泛的新媒体产品,光有图文还不够“吸睛”,而用网上的表情包来丰富制作又面临侵权。

能否创作一套不仅可以在微信公众平台使用,还能用在微信交流的具有本企业特色的表情包呢?

“我们一线工人,也需要自己的文化符号!要像悟空和哪吒,咱们供电人该有怎样的形象代言?”大家说干就干,头脑风暴。安全帽上的反光条、防护服上的反光标识、工具包里的验电器,这些供电人最熟悉的元素被反复解构重组。大家在一起谈想法、画草图,一个头戴黄色安全帽、身穿橙色防护马甲的卡通圆脸萌娃形象渐渐有了雏形。

“要让每个动作都带着供电基因。”主体形象有了,接着设计表情动态和形体语言,构思好后,创作多幅静态图进行叠加。经过近

“我有办法”“我去干”

党员担当转化为建设动能

本报讯 (记者邢生祥 通讯员唐伟贞)“靠前”“实干”“突击队”是建设工地党员们的关键词,党旗插在哪里,哪里就是攻坚的堡垒。青海油田格尔木燃机电站重启及配套新能源项目部坚持把支部建在项目上,带领党员群众跑出了如期投产的“加速度”。

冬季天气的凛冽让项目建设白天的有效工作时间很短,混凝土桩基在低温中无论是凝固时间还是硬度都会受到很大影响。“我去热打桩机,再检查一下水箱。”为解决天气寒冷设备发动不了的问题,支部党员主动请缨,冲锋在前。“我有办法!”“我去干!”的担当在广大党员身上体现得淋漓尽致。为了确保工程进度如期完成,党员白天带领群众参与施工,晚上集中探讨工程进度、施工中发现的质量和安全问题,加班加点查看图纸,为第二天的工作做足准备。

夜幕降临,营地板房会议室的灯还亮着,党员文献荣正在为大家讲解配电线路基础知识和变压器故障处理。支部党员带领群众在中学干、干中学,将理论知识深度融合于日常施工,以扎实的专业功底攻克一道道难关。党员冲锋在前,群众紧紧相随,发挥着各自的专长。遇到复杂问题,就共同交流探讨,在“头脑风暴”中寻找方法,面对紧急任务,就齐心协力加班加点。项目部以“支部围着项目转、党员盯着问题干”的硬核作风,创造了2个月完成30万根支撑桩、8万组支架、210余万块光伏组件安装的“高原速度”。

党员文献荣正在为大家讲解配电线路基础知识和变压器故障处理。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王苗苗

“看!这是北京送来的新书!”近日,河南省周口市梁寨村图书室里,孩子们清脆的笑声与崭新的书页翻动声交织成歌。一位村民的自发致谢,让这个关于“游子反哺”的温暖故事在朋友圈刷屏——来自北京的200册书籍跨越山河,在陶然亭街道与快递小哥梁刚共同编织的爱心网络中,为这个小村庄筑起一座“知识灯塔”。

梁刚回馈家乡的故事是北京市西城区陶然亭街道持续以党建引领为核心,以高质量党建引领街道与新就业形态劳动者双向奔赴,深化打造“陶然小哥”党建品牌,创新丰富“陶然小哥”回馈家乡系列活动,推动更多“微心愿”落地生根,共建共治共享的社会治理的一个缩影。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王苗苗

一个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政的“话语表达”

本报记者 康劲 本报通讯员 曾志 张燕春

在职工的微信工作群里,一个头戴安全帽、身着防护服的卡通形象正掀起一波波的“表情潮”。当“点赞”“收到”“抱一丝啊”等萌态可掬的动态表情在指尖流转时,严肃的生产通知化作会心一笑,程式化的工作交流迸发情感温度。这个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政工作的“话语表达”。

截至目前,中国铁路兰州局集团兰州供电段融媒体工作室精心设计的“兰小供”原创表情包已经推出了6季,包含102个动态表情,活跃在全段15个生产车间、117个班组的数百个微信群,成为深受职工欢迎的“新晋顶流”。

从图文困境到原创IP

作为企业的基层单位,兰州供电段在创作新媒体产品过程中遇到了难题,交流广泛的新媒体产品,光有图文还不够“吸睛”,而用网上的表情包来丰富制作又面临侵权。

能否创作一套不仅可以在微信公众平台使用,还能用在微信交流的具有本企业特色的表情包呢?

“我们一线工人,也需要自己的文化符号!要像悟空和哪吒,咱们供电人该有怎样的形象代言?”大家说干就干,头脑风暴。安全帽上的反光条、防护服上的反光标识、工具包里的验电器,这些供电人最熟悉的元素被反复解构重组。大家在一起谈想法、画草图,一个头戴黄色安全帽、身穿橙色防护马甲的卡通圆脸萌娃形象渐渐有了雏形。

“要让每个动作都带着供电基因。”主体形象有了,接着设计表情动态和形体语言,构思好后,创作多幅静态图进行叠加。经过近

“我有办法”“我去干”

党员担当转化为建设动能

本报讯 (记者邢生祥 通讯员唐伟贞)“靠前”“实干”“突击队”是建设工地党员们的关键词,党旗插在哪里,哪里就是攻坚的堡垒。青海油田格尔木燃机电站重启及配套新能源项目部坚持把支部建在项目上,带领党员群众跑出了如期投产的“加速度”。

冬季天气的凛冽让项目建设白天的有效工作时间很短,混凝土桩基在低温中无论是凝固时间还是硬度都会受到很大影响。“我去热打桩机,再检查一下水箱。”为解决天气寒冷设备发动不了的问题,支部党员主动请缨,冲锋在前。“我有办法!”“我去干!”的担当在广大党员身上体现得淋漓尽致。为了确保工程进度如期完成,党员白天带领群众参与施工,晚上集中探讨工程进度、施工中发现的质量和安全问题,加班加点查看图纸,为第二天的工作做足准备。

党员文献荣正在为大家讲解配电线路基础知识和变压器故障处理。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王苗苗

“看!这是北京送来的新书!”近日,河南省周口市梁寨村图书室里,孩子们清脆的笑声与崭新的书页翻动声交织成歌。一位村民的自发致谢,让这个关于“游子反哺”的温暖故事在朋友圈刷屏——来自北京的200册书籍跨越山河,在陶然亭街道与快递小哥梁刚共同编织的爱心网络中,为这个小村庄筑起一座“知识灯塔”。

梁刚回馈家乡的故事是北京市西城区陶然亭街道持续以党建引领为核心,以高质量党建引领街道与新就业形态劳动者双向奔赴,深化打造“陶然小哥”党建品牌,创新丰富“陶然小哥”回馈家乡系列活动,推动更多“微心愿”落地生根,共建共治共享的社会治理的一个缩影。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王苗苗

一个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政的“话语表达”

在职工的微信工作群里,一个头戴安全帽、身着防护服的卡通形象正掀起一波波的“表情潮”。当“点赞”“收到”“抱一丝啊”等萌态可掬的动态表情在指尖流转时,严肃的生产通知化作会心一笑,程式化的工作交流迸发情感温度。这个名为“兰小供”的原创IP,正在用年轻人喜爱的方式,创新企业思政工作的